

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO IV

PRECIOS DE SUSCRICION
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 100

EL FERROL: Miércoles 7 de Agosto de 1889

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 793

ASILO DE ANCIANOS

Con el mayor gusto recomendamos desde las columnas de nuestro periódico al interés y á la simpatía de cuantas personas lo lean una empresa digna de su apoyo, y aun las excitamos á que se hagan eco de igual recomendación entre todos sus amigos.

Esta laudable empresa es la terminación de las obras de la Casa-Asilo de Ancianos que en nuestro pueblo construyen las Hermanitas de los Pobres.

Causaba pena y hasta era bochornoso ver durante tanto tiempo esas obras paralizadas, cuando tan fácil hubiera sido llevarlas á cabo con un pequeño esfuerzo.

Las Hermanitas gozan de general estimación entre nosotros. Nadie deja de mirarlas con la simpatía, más aun, con la admiración de que su vida de sacrificio las tiene hecho merecedoras. Todo el Ferrol conoce los prodigiosos efectos con que su paciencia, su dulzura, su cariño, su incansable laboriosidad producen en esos cincuenta y cuatro ancianos que ellas visten, mantienen y hasta educan, en la parte de edificio que habitan aquellos, bajo sus cuidados del todo maternales; retiran de nuestras calles esos pobres seres, que excitan la conmiseración, pero tambien muchas veces la repugnancia, ancianos abandonados, quizá, por ingratos hijos, que sin una persona compasiva que les preste los cuidados que á si mismo no pueden procurarse, vagan cubiertos de suciedad, mal alimentados, entregados con frecuencia á la embriaguez; en una palabra, haciendo muy poco honor á la población que no cuenta un edificio que ofrezca albergue y piadosa acogida á esos desgraciados.

La Hermanita aleja de nuestras puertas al anciano pordiosero, cambia sus asquerosos harapos por vestidos limpios, le dá comida sana y abundante, y le rodea de las más delicadas atenciones. Si pasados unos días después que notais la falta del mendigo decrépito á quien soliais dar limosna, vais al Asilo á preguntar por él, vereis, con grata sorpresa, que os saludó un alegre anciano, que es aquel mismo conocido vuestro, pero cuya identidad os cuesta trabajo afirmar, tal es la transformación favorable que se ha verificado en él.

Esto hace la Hermanita de los pobres. El Ferrol la conoce y la ama. Pero faltaba una persona que diese el primer impulso para que la interrumpida construcción pudiese continuarse y viesen esos ángeles custodios de las ancianidad desvalida, realizado su ardiente deseo de poder admitir mayor número de pobres á la participación de sus cuidados.

La señora viuda del general Mac-Mahón quiso generosamente dar ese impulso, y ofreció 5000 pesetas para la obra. Otra persona dió 4.500. Posteriormente el bondadoso señor Jofre, también quiso contribuir con el donativo de 1000 pesetas, reuniéndose así 10.500 pesetas. Se necesitaban, sin embargo, mayores recursos para emprender los trabajos, y obediendo á respetables indicaciones las Hermanitas han tomado á préstamo 5000 pesetas por las cuales tienen que pagar réditos, pero esperan que las personas que sienten compasión por el anciano menesteroso, les han de ayudar á satisfacer la deuda con tanta razón, cuanto que sin este auxilio no podrán recibir los 25 pobres más que desde luego piensan admitir.

En breve se anunciará la suscripción que las Hermanitas proyectan suplicar para reunir los indispensables recursos, y que varios bienhechores se ofrecieron espontáneamente á iniciar. Que todas las personas de buen corazón figuren con su contingente en las listas que se publiquen; desde el caballero de alta posición á quien es fácil costear algunos metros de pared, hasta el humilde jornalero morador tal vez mañana de la casa para que hoy se le pide su óbolo, y que no rehusará concederlo, aun cuando para ello tenga que imponerse una pequeña disminución momentánea de algún gasto menos necesario; y desde la dama distinguida que puede, sin gran sacrificio, dar un puñado de monedas, hasta la laboriosa modista, que no necesitará demasiada violencia para resignarse á echar á su cara, durante algunas semanas, una capa más ligera de polvos de arroz y economizar de esta manera unos pocos céntimos,

Cooperemos todos á esta buena obra, y

cuando la miremos terminada, y contemplemos la multitud de ancianos que nos deberán un tranquilo albergue y escuchemos las bendiciones con que nos aclamarán alzando al Cielo sus manos temblorosas, saborearemos en nuestro pecho una de las más dulces satisfacciones que pueden ambicionar las almas nobles.

EXPLOTACION DE MINAS EN GALICIA

De nuestro apreciable colega de la Habana *El Eco de Galicia*, tomamos lo que sigue, que por la importancia que entraña trascibimos con gusto:

«Una de las muchas riquezas aun inexplorables en nuestra hermosa región es la industria mineralógica, fuente de recursos y de fecundos adelantos para Galicia.

Este valiosísimo elemento de riqueza hasta hoy desapercibido y desatendido, está llamado á promover y adquirir un gran desarrollo en las empresas industriales de Galicia, iniciándose á la vez el primer paso en el movimiento industrial que, á no dudarlo, nos reportará más beneficio del que nos reporta actualmente la exportación agrícola.

Pero dejemos hablar al periódico barcelonés *Los Negocios* que, en esta cuestión, está perfectamente enterado, según lo que se deduce de los siguientes informes:

«La casa de los señores Machiels y Simón emite en estos momentos 39.500 acciones de 25 francos, de la compañía holandesa *Galicia tin Maats Chappy*, para la explotación de las minas de estaño en el distrito de Valdeorras, de la provincia de Orense.

Esta compañía que se halla constituida con el capital de tres millones de florines ó sea 6.250.000 pesetas, comprenden 250.000 acciones de 25 francos, de las cuales se asignaron 200.500 á la sociedad inglesa *Orense tin Mining and Settling Comp.*, 10.000 á otros fundadores y 39.500 al público, que son las que con fecha 12 de Marzo se ha acordado emitir.

Llamamos poderosamente sobre este hecho la atención de las personas de negocios en España y en especial la de los industriales catalanes. Rara vez nos ha engañado nuestro presentimiento y de ello damos pruebas cada día en *Los Negocios*; esto nos dice hoy que ha sonado la hora del despertar de Galicia á la vida de las empresas y más que nada á la vida industrial.

Las condiciones naturales que allí existen para que la industria se halle como en su propia casa, son inmensas y superiores á ninguna otra región de España y aun á la mayor parte de las del extranjero. Tiene Galicia un suelo cubierto de montañas de las que brotan por doquiera saltos de agua de toda clase de fuerza; una población muy ilustrada, habilísima en trabajos manuales y dotada de una sobriedad ejemplar; los salarios y jornales por la abundancia de brazos, especialmente los de mujer, son verdaderamente irrisorios; abundan madernas de construcción; tiene minas de hierro, estaño y plomo; placeres y rios que arrastran ricas arenas auríferas; posee costas extensas para recibir por ellas las primeras materias que tengan que traerse de otras provincias ó del extranjero y reportarlas transformadas; magníficas y elegantes carreteras en el interior; mercados fáciles en Portugal, Asturias, León y América, y una población numerosísima diseminada por todos los puntos del globo, dispuesta á coadyuvar con su proverbial laboriosidad á la mejor y más útil salida de las manufacturas. Con todas estas condiciones y otras muchas que hemos comprobado personalmente, no es posible desconocer que Galicia es región dotada de tantos elementos industriales, que no bien se inicie allí un movimiento de esta clase arrollará y aniquilará á todas las comarcas productoras.»

Ni una palabra más tenemos que agregar á lo dicho por el citado periódico, quien da tantas señales de conocer á fondo las excelentes cualidades del país gallego, amén de la importancia que entraña la explotación de las minas.

Adelante.»

Correo de Galicia

EL «ECO» EN LA CORUÑA
La prensa de la capital vecina dá extensa

cuenta del concierto que celebró el laureado orfeón en el Teatro Principal.

Fue un espectáculo agradabilísimo.

La masa coral cantó *La Aurora*, *La Pequeña* y *La Mahiana*, *Les Papillons* y *A Foliada*.

De esta última producción y coincidiendo con las apreciaciones que nos mereció recientemente, cuando nos la dieron á conocer sus autores Fontenlay Chané, escribe *La Mañana*:

«Sin duda Chané había dejado ya con intención para última hora su *Foliada*. Si esto lo hizo con el objeto de dejar grabado en nuestro ánimo la impresión de lo bello, confesamos ingenuamente que lo ha conseguido.

¡*A Foliada!* Es necesario oírlo; todo lo demás resultaría pálido.

Todo tiene en la *Foliada* de Chané su nota característica y esencial. Allí nada sobra ni nada falta. Desde la animada *munheira* que parece salir como una loca del *punteiro* de la gaita, acompañada por el tamboril, hasta el dulce y sentimental *alaláa*, cantada por una garrida moza de las riberas del Ulla ó de Avia, todo es gallego, todo es típico, todo es nuestro.

La letra de este bellissimo coro, original del ilustrado abogado de este colegio, presidente de *El Eco* señor Martínez Fontela, no podía buscarse ni más adecuada ni de más intención. Este último número del programa fué repetido y aplaudidísimo.»

La Voz de Galicia después de decir que el público obligó á repetir *Les papillons*, escribe:

«Lo propio hizo con el siguiente coro—se refiere *A Foliada*—partitura de Chané, que recogió con fidelidad pasmosa una serie de cántigas populares, encuadrándolas en algunas muy bien concertadas melodías, típicas y descriptivas, ejecutadas maravillosamente al lugar y al asunto.

La letra, obra del Sr. Martínez Fontenla, es chispeante, intencionada, propia y muy ingeniosa. Hace á cada momento prorrumpir en risas al auditorio, y cuenta que esto no es empresa común ni fácil en ningún coro.

El público aplaudió frenético y regocijado.

Su impresión después de oír aquellos acentos musicales, es que ya no hoy posibilidad de concertar mejor la voz humana, de comunicarle más delicadas y suaves inflexiones, y de unirle más cabalmente en una sola expresión armónica.»

El Telegrama:

«*A Foliada* es un coro eminentemente gallego y con tanta exactitud se reflejan en él las dulces y picarescas canciones de nuestra aldea que los concurrentes interrumpieron la ejecución de la obra, con espontáneas muestras de admiración.

La letra y la música aparecen en dicho coro, fielmente hermanadas para traducir las misteriosas armonías que envuelven los cantos de esta encantadora tierra.»

El Anunciador se concreta á reproducir los juicios expuestos ligeramente sobre dicha producción en *LA MONARQUÍA*.

En este concierto tomó participación la música de Reus, el violoncellista Castro Chané y el barítono Díaz.

El Eco, según noticias, obtuvo con la función de anteanoche, un rendimiento de 5.000 y pico de reales líquidos.

Desde un palco proscenio, y en un momento de entusiasmo, echó á la escena el primer actor señor Bueno, un alfiler de oro con nueve brillantes para el señor Chané, como muestra de admiración.

EL NUEVO ALCALDE

Leemos en nuestro apreciable colega *La Mañana*.

«Anteanoche circuló por esta capital con asombro y mal disimulado disgusto de los pocos monteristas que aquí hay, la noticia de que el señor Berea (don Canuto) fuera nombrado Alcalde de esta ciudad, gracias á las eficaces gestiones del Diputado á Cortes señor Alsina.

Deseairados se consideraban los monteristas con tal nombramiento, porque en la persona del teniente Alcalde señor Casares, que viene desempeñando el cargo desde el fallecimiento del señor Lloreda, creían perfectamente significada la preponderancia del señor Montero Rios en esta provincia.

Recelosos, por otra parte, se mostraban además los amigos del senador señor Moral que juzgan á las personas adictas al señor Marqués de Loureda como sus más encarnizados enemigos.

Ello es—decían algunos—que habiendo recaído días atrás el nombramiento de Alcalde de Malpica en un amigo del señor Moral, natural era dar al señor Alsina la oportuna compensación.

Nosotros solo decimos que, con estos juegos entre mal avenidos ministeriales, aquí todos pueden salir ganando para sus cábalas é intrigas; pero el que pierde es el país, que no ve traducido en hechos ni en acto alguno lo que más hondamente afecta á su progreso y bienestar.

Y eso que entre ministeriales anda el juego.

Prescindiendo de todo lo que con la política se refiere, felicitamos y saludamos cariñosamente al señor Berea, que tiene dadas muchas pruebas de amor á la Coruña y de él esperamos mucho en beneficio de los intereses locales.»

Entre comas

LO QUE NOS FALTA

I

Achaque es de todo mortal, pero más particularmente de la mujer, el poner la dicha, no en lo que tenemos, sino en lo que dejamos de poseer.

La que no puede negar que es rica, bien nacida y amada de su familia, lamenta el carecer de hermosura, aunque no se la pueda llamar fea.

La que ha nacido bella suspira por aquellas dotes, ó dice que daría toda su hermosura por un poco de talento.

Y conozco una mujer extraordinariamente fea, pero dotada de un talento sobresaliente; una hermosa tarde de primavera se hallaba paseando conmigo en los frondosos jardines de Aranjuez; cansada ya de andar, nos sentamos en un banco rústico, á la sombra de algunos grandes árboles y empezamos á hablar de mil cosas diferentes.

Mi amiga desplegó tal sutileza de ingenio, tal gracia y tanta lucidez de raciocinio, que yo me entusiasmé, é idolatrá del talento, como he sido siempre, no pude menos de exclamar:

—¡Bendito sea Dios, que te ha dotado de tan elevada inteligencia!

Jamás olvidaré el gesto de tristeza con que mi amiga sacudió la cabeza al contestarme:

—¡Toda mi inteligencia—dijo—la daría yo por una cara regular!

II

Lo mismo que nos sucede respecto de nuestras cualidades, nos sucede respecto de lo demás, y sobre todo en el matrimonio, la mujer es por demás intolerante.

¿Por qué causa es más indulgente y más benévola respecto de sus padres y de sus hermanos que respecto de su marido?

¡Ay! Porque al casarse cree haber conquistado la libertad de ser injusta y de juzgarlo todo con rigor, cuando debía ser todo lo contrario.

Muchas esposas hay que, favorecidas por la suerte con hombres honrados y que las aman de todo corazón, les echan en cara el ser poco atentos, que no las miman, ú otra gran culpa por el estilo.

Es decir, que fundamos siempre nuestra desgracia en lo que nos falta; sin pensar en la dicha de lo que poseemos; y como dice muy bien mi amiga Carolina Coronado:

¿Es lo mismo que todos los pesares del mundo tenga, ó que los sueña todos, si se sufre igualmente de ambos modos?

III

Hay una cosa, sin embargo, que preserva del dolor de carecer de los bienes que envidiamos en otro.

La vanidad. Las personas muy vanas creen lo que poseen perfecto, seductor, inmejorable.

He visto hombres muy graves, hombres de mundo, hombres serios, atacados de esa feliz dolencia hasta un punto increíble; y digo feliz, porque el modo de ver las cosas les que tal defecto tenían era para ellos un elemento de constante y completa dicha.

¿Se habla delante de esas gentes de la distribución de la casa que cada uno habita?

Ninguno la tiene mejor que la suya.

¿Se habla de caballos?

Los suyos son de la más pura raza.

¿De un buen sastré?

El suyo tiene un nombre glorioso en los anales de la aguja.

¿De perros?

Ellos los poseen de castas desconocidas.

¿De la belleza de una mujer?

Su esposa ó su prometida llaman la atención general cuando se presentan en público.

¿De buena mesa?
Su cocinero tiene que ir á casa de sus amigos cuando tienen convidados para hacer alguno de esos platos de que él sólo posee el secreto.
¡Oh dicha de la vanidad! ¡Quién pudiera disfrutar!

IV

Hay otra tercera clase de personas á las que se les figura que les falta todo, á causa de una modestia que ya llega á ser como una dolencia del ánimo.

Esta clase es también desgraciada, y quizás más que ninguna, porque cuando falta la completa estimación de sí mismo no hay valor para nada y el alma está en una angustia continua.

Apelemos á la razón para hallar el justo medio, que está tan lejos de la excesiva vanidad como del extremo descontento, y tengamos equidad para los demás, á la vez que la tenemos para nosotros mismos.

MARIA DEL PILAR SINUÉS.

Crónica marítima

Entre los juguetes científicos modernos que están llamando más la atención, ninguno como un fac-simil del submarino *Peral*, que tiene sobre todos el privilegio de la oportunidad.
De este ingenioso invento se ha ocupado la prensa con el elogio que se merece.

El buque americano cuya recalada á Cádiz anunciábamos, es la corbeta de guerra norteamericana *Jameson*, de 12 cañones, y al mando de su comandante Mr. B. P. Lamberta, que llegó en dicho puerto el sábado último.

Este buque tiene 1176 toneladas de registro y cala 16 pies.

Procede de Newport y Cherbourg, habiendo hecho la travesía de este último punto á Cádiz en doce días.

La tripulación la forman 270 individuos, figurando entre ellos varios guardias marinas.

Tan pronto fundó la corbeta, saludó á la plaza contestando seguidamente el fuerte de San Felipe con los disparos de cañón prefijados en las ordenanzas.

LAS ARMAS ANTIGUAS

Dábamos ayer cuenta, tomando la noticia de *La Vos Montañesa* de Santander, de un hallazgo realizado en la ría de aquel puerto.

Hé aquí nuevos informes que facilita el mismo colega:

«Ayer, sin más que la primera impresión, decíamos al dar cuenta de los mosquetes, mosquetones y culebrinas hallados por la draga en nuestra bahía, que las considerábamos más cerca de los Reyes Católicos que de Felipe IV, y en nuestra opinión nos ratificamos, solo que aseguráramos, sin temor de equivocarnos, que el buque, ó cuando menos las armas, no son españolas.
El mosquete de ballesta y caja cuadrada nos hace creer como probable que estas armas son de región más septentrional que nuestra Península.

Los escoceses que tomáramos por tipo nos darían un fiel trasunto de los mosquetes hallados.
El español, que puede verse en la Armería Real de Madrid, tiene las aristas de la caja más redondeadas y otra forma la culata.

No será difícil que parezcan, pocas ó muchas, algunas monedas, y esto suministraría un dato importantísimo y seguro.

La forma en que se encuentran nos inclina, no sólo á creer, á asegurar que no se trata de un buque de guerra en zafarrancho de combate, sino de un buque que conducía á bordo un cargamento de armas.

Los pedreros y culebrinas son dignos de estudio, por cuanto vienen á demostrar que la carga por la recámara no es una nueva invención moderna como generalmente se ha creído.

Las culebrinas todas presentan la recámara abierta para recibir la carga por ella.

Los proyectiles gruesos, por tres que hemos tenido en la mano, son huecos y tri-perforados, y las balas que sueltan se encuentran en abundancia y además en informe masa, pero que permite distinguir perfectamente el barril y las municiones, algunas barricas.

Los trabajos de las sales marinas y las adherencias térreas y políperas no han hecho perder sus formas á los objetos, y distintamente pueden apreciarse las piezas y la madera muy bien conservada del hierro.

Tan curiosos objetos son dignos de estudio y de exhibición, pero ordenada y debidamente clasificados debieran trasladarse á un local espacioso y claro; el de la Exposición, por ejemplo, y hecha una ordenada colocación, exponerlos al público, porque ha muerto para siempre la época en que podía perderse un buque sin que en ningún punto quedase consignado el más pequeño recuerdo del siniestro; ha concluido para no volver la época en que la especulación se apodera de esos objetos, y sin estudio, investigación, ni examen alguno, se vendan como hierro viejo.

Hoy todo estudio retrospectivo tiene su utilidad, y es preciso reconstituir ese buque, como si realmente existiera, y esas armas como si estuviesen útiles y lo fuesen realmente.

Y esto no puede hacerse aglomeradas y sin que puedan examinarse en sus menores detalles.

Insistimos, pues, en que se coleccionen todo cuanto se vaya extrayendo y se exhiba para los fines indicados.

Ayer se condujeron más cañones y algunas barricas de balas de mosquete, siendo lo menos doce ó más las piezas de grueso calibre y mayor número las que tienen menor diámetro.

Al Sr. Novo y Colsón se le ha retirado la autorización que gozaba de Real orden para asistir á las pruebas privadas del submarino.

Como esta determinación coincide con lo que dijo *La Correspondencia*, refiriéndose al *testigo*

presencial de la entrevista del Sr. Casado con el jefe del Arsenal, y á cuyo testigo debió *El Liberal* la justa rectificación que puso en su debido punto la caballerosa conducta de aquel general, el mencionado periódico se ha creído en el caso de declarar que desde que el Gobierno exigió á los tripulantes del *Peral* la mayor reserva, no ha recibido ni solicitado noticias de ningún tripulante, obedeciendo á una consideración de delicadeza.

Leemos en un colega que hizo el submarino *Peral* pruebas de sumersión con buen resultado.
Los periódicos que nosotros recibimos de aquella localidad no dicen una palabra sobre el asunto.

El viernes último llegó á la Habana el vapor-correo *Altoso XIII*.

Las economías de Marina y Gracia y Justicia pasarán de tres millones de pesetas seguramente, según dice *La Correspondencia*.

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid, hemos recibido las siguientes noticias:

Ha sido destinado al apostadero de Filipinas el alférez de navío D. Abdón Pardo y Goicoechea.

Se han concedido cuatro meses de licencia por enfermo al ordenador de Marina D. Francisco Carreras Perez.

Se ha concedido derecho á pensión á la viuda del marinero Valentín Cruz Andújar.

Ha sido destinado al departamento de Cadiz el cuarto maquinista de la Armada D. Eduardo Dalmay y Prado.

El alférez de Infantería de Marina D. Eduardo Gonzalez Piza, ha obtenido dos meses de licencia por enfermo.

En breve serán cubiertas las vacantes que produce el curso de la escala de practicantes de la Armada por fallecimiento del primer practicante D. Manuel Castañón Vargas.

El alférez de navío D. Adolfo Ibarreta y Huagón ha obtenido dos meses de licencia por asuntos propios.

La ración de pan de Infantería de Marina se pagará en lo sucesivo á razón de veinticinco céntimos.

Se ha concedido premio de constancia al contraamaestre D. Rafael Ibañez Juarez.

LA REVISTA NAVAL DE SPITHEAD

El lunes se habrá celebrado en aguas de Spithead la gran revista naval dispuesta en obsequio del Emperador Guillermo de Alemania, huésped actualmente de S. M. la Reina Victoria.

Manda actualmente las siete escuadras reunidas en la rada de Spithead el Almirante sir John Edmund Comerece, y componense aquellas de los buques siguientes: 9 acorazados de primer orden, 9 de segundo y 2 de tercero; 6 guardacostas acorazados, 9 cruceros de primera clase, 14 de segunda y 6 de tercera; 2 avisos, 10 cazatorpederos, 6 cañoneros, 1 trasporte y 38 torpederos de primera clase.

Entre éstos, el señalado con el núm. 79 se halla mandado por el Príncipe Jorge, hijo del Príncipe de Gales.

La escuadra alemana que ha dado escolta al *Hohenzollern* hasta Inglaterra componese de los buques siguientes:

Kaiser, Oldenburg, Borden, Freyda, Preussen, Greif, Sachsen, Irene, Wach, Deutschland, Friederich der Grosse y Zieten.

A las cinco de la tarde del lunes el emperador y el príncipe de Gales se embarcaron á bordo del *yacht* real de ruedas *Alberta* y fueron pasando por entre las líneas de los acorazados ingleses.

Cuando llegaban á algún buque que llamaban la atención al emperador ó que por alguna particularidad quería el príncipe de Gales enseñarlo á su huésped, el *Alberta* se detenía y el emperador y el príncipe subían á bordo del barco.

De esta suerte visitaron el nuevo crucero mercante *Teuton*, el buque almirante *Howe*, acorazado de torres, de 9.700 toneladas, y el torpedero *AT*, que manda el príncipe Jorge de Gales.

Como ni el paseo ni las visitas eran oficiales no se hicieron salvas.

El emperador Guillermo expresó con frecuencia su admiración y su placer contemplando la que llamaba «sorprendente escuadra de combate.»

Han resultado completamente infundados los rumores relativos á un ataque de la factoría de Rio de Oro por los moros, como anunció oportunamente nuestro corresponsal telegráfico. El crucero *Isla de Cuba* regresó á Canarias con esta satisfactoria noticia.

Del interior

Entró en la Secretaría de la Audiencia del territorio, la causa seguida por el Juzgado de esta ciudad, sobre robo de dinero á Antonio Lopez.

Parece que por el Gobierno civil se va á dictar una disposición prohibiendo en absoluto el disparo de bombas de dinamita.

La campaña que comprendió la prensa unánime ha conseguido de esta vez un satisfactorio resultado.

En el lugar correspondiente anuncia la empresa del vapor *Hércules* dos viajes extraordinarios á la Coruña el próximo domingo, con motivo de las fiestas que tendrán lugar en la capital vecina.

Además de la corrida de toros, habrá regatas marítimas, fuegos de artificio y bailes.

El *Liceo Brigantino* es una de las sociedades que en dicha noche abrirá sus puertas á los socios y forasteros.

Hácese buenas promesas de la variedad de fuegos que se compondrá en 165 clases, la mayor parte, según se dice, completamente nuevos.
Habrá también combate naval.

Noticias militares:

Se ha concedido traslado de residencia á Orense, al alférez del cuadro eventual del regimiento reserva del Puebla de Trives, don José Gonzalez Rodriguez.

Se ha concedido retiro para San Ciprián de Viñas (Orense), al capitán de Infantería don Francisco Feijó Llorente.

Se ha recibido la cédula de placa de la orden de San Hermenegildo á favor del comandante de Infantería don Domingo Vereza y Mosquera.

Según comunicación del Excmo. Sr. Director general de caballería, se dispone que por el *Boletín oficial* del arma se dé publicidad, para que sirva de estímulo á los individuos de la misma, á la obra escrita por el teniente coronel comandante don Ricardo Caruncho, sobre el estudio especial de caballería, lema: «La guerra es esencia cuando se estudia y aroma cuando se practica.» según informe de la Junta facultativa del arma, acerca del mérito indiscutible de su obra consignándose en su hoja de servicios como premio á su incansable celo y laboriosidad en favor del arma, y lo dispuesto en el art. 2.º de la Real orden de 5 de Setiembre de 1888.

LA REINA EN SAN SEBASTIAN

El lunes visitó S. M. la Reina las obras del chalet de su propiedad que se construye en los terrenos del Antiguo.

La augusta señora quedó muy complacida, felicitando expresivamente al arquitecto señor Goicoa, director de las obras.

Después visitó S. M. la caseta de baños. Compónese ésta de tres departamentos, un salón de descanso y dos rotondas: una destinada á S. M. y otra á sus augustas hijas la Princesa de Asturias y la Infanta María Teresa.

Los tres departamentos están amueblados con sencillez y gusto.

Muchas macetas y plantas rodean las galerías. Una máquina de vapor conduce por rails la caseta hasta el agua.

La Reina ha manifestado su deseo de vivir en completo descanso, durante su permanencia en aquella ciudad, siendo posible que no asista á la inauguración del ferro-carril de Zumárraga á Bilbao, ni realice el viaje á Baztán, al que le había invitado la Diputación de Navarra.

Nada más impremeditado que las economías del Gobierno, establecidas sin plan ni concierto, como por los efectos se puede deducir fácilmente.

De una plumada se dejó vacante la plaza de secretario de la Sanidad de este puerto importante, después de haberse sostenido durante más de 14 años dichos destinos en puertos como San Vicente de la Barquera y otros por el estilo.

Ignoramos que clase de esfuerzos se exigirán al Director médico para que el servicio no se resienta y pueda darse facilidades al cabotaje en el despacho de documentos; pero mucho tememos que de estas pequeñas miserias arranquen disgustos hondos y perturbaciones más graves de lo que á primera vista parece.

Por otro lado, se deja en una situación ficticia y anómala á un empleado, procedente de la clase de sargentos, con 13 años de servicios en el ejército activo, á quien se agració con aquella plaza amparado á una ley y aplicándole un derecho reconocido por el Estado.

Y esto es doblemente más injusto.

Por que si para corregir deficiencias y conjurar ciertas crisis se dieron destinos civiles á los sargentos para que los saboreen un par de años, dejándolos después en la calle, se conseguirá solamente dar más proporciones al mal que se trataba de evitar con disposición tan prudente, como equitativa.

Llamamos la atención del Gobernador civil sobre este asunto para que cerca de los poderes públicos informe de la orfandad en que queda el importante puerto del Ferrol faltando un funcionario de cuyos servicios no puede humanamente prescindirse, sin que padezcan los intereses públicos y el ramo de la navegación.

De un día á otro debe llegar al Ferrol una comisión de fomentadores de las rías de Vigo, Marina y Aldan, con objeto de conferenciar con el Capitán general del Departamento.

Según noticias hállase en tramitación el expediente relativo á las pretensiones de los fomentadores, cuya solución no cabe duda que será con arreglo á lo que las leyes dictan sobre la materia.

Por las calles de nuestra población circulan algunas parejas de gitanos sueltos.

¿Serán avanzadas de alguna caravana en puerta? Convendría que se enterara la guardia.

TRES CRIMENES

Ayer en el vapor *Hércules* llegó á esta ciudad, y hoy partió en la diligencia para Santa Marta de Ortigueira, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa don José Cereijo, delegado de la Audiencia, como sustituto fiscal, para instruir sumaria, acerca de los asesinatos que se han cometido en aquel partido judicial y que tienen justamente alarmados los ánimos del vecindario de Devesos, en donde se dice han ocurrido en un intervalo de 10 días, tres muertes violentas, rodeados algunos de estos crímenes de las circunstancias más misteriosas.

Data ya uno de los asesinatos de 10 días, atribuyéndose el hecho á la resistencia que opuso la víctima á dejarse robar. Llamábase el muerto Sebastian Lopez Fernandez vecino de Devesos.

El domingo último, ó sea 10 días después, apareció el cadáver de una mujer que no pudo ser identificado y que presenta indicios de haber sido despojado de las ropas y sujeto á la acción del fuego, para hacer desaparecer todo vestigio, pero

que no pudiendo realizar los asesinos su proyecto ó por otras causas desconocidas, volvieron á vestirlo y lo abandonaron.

No eran suficiente estos dos ejemplares de forajidos gentes, y ayer dá cuenta el telégrafo de haber sido encontrado un tercer cadáver que se supone sea el de Concepción Otero, en cuyo cuerpo aparecen las huellas de algunas puñaladas.

Acerca de estos sucesos circulaban ayer las más horripilantes versiones, que nosotros no nos atrevemos siquiera á consignar, esperando detalles que esclarezcan las dudas y conjeturas que se hacen.

Según nuestros informes, parece que de los tres asesinatos fueron teatro tres distintos pueblos del partido judicial, y aun hemos oído citar que en la comarca de Cedeira se registra uno de los dramas que tan constrañados tienen á las gentes del campo.

Por lo pronto, sorprende efectivamente que hayan coincidido en tan pocos días tres delitos, revistiendo caracteres tan sangrientos y misteriosos.

En la escuela de Artes y oficios de Santiago hállanse vacantes las cátedras de aritmética, geometría y principios del arte de construcción, dotadas con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

Los ejercicios de oposición se verificarán en Madrid, en la forma prevenida en el reglamento de 2 de Abril de 1875 y con arreglo al programa aprobado por el consejo de instrucción pública.

Así lo dice *El Imparcial*.
En Santiago no lo entienden.

Aquí en el Ferrol, en donde las cosas se hacen con verdadero estudio se nombra un tribunal de la localidad que no conoce á los candidatos, ó se prescinde de oposiciones, que es lo más sencillo.

Basta que algunos individuos de la Junta directiva sepan á quien conviene dar el nombramiento de profesores.

Ha tomado posesión del cargo de Director de Sanidad de este puerto el médico señor Llopis Ferrer.

Hoy se anunciará en el *Boletín Oficial* de la provincia la subasta para la construcción de un mercado de hierro en esta ciudad.

A causa de la afección reumática que padece el capitán general del departamento se ha escusado de ir á cumplimentar á su majestad á San Sebastián.

Hasta fines de semana no recalará á aguas de San Sebastián el crucero *Ulloa*.

Lo de todos los miércoles.
Hoy celebra el Ayuntamiento sesión supletoria.

LA INMIGRACION EN BUENOS AIRES

Interesa á los que tratan de emigrar á la República Argentina la lectura de los siguientes párrafos de una carta de aquella capital, escrita por el ilustrado periodista don Carlos Malagarriga:

«El problema de la inmigración—dice—continúa á la orden del día, y siguen desembarcando 20.000 emigrantes mensuales, sin que parean en el hotel dos días, pues no cesan los pedidos del interior para los agricultores y en cuanto á los industriales, no hay tienda de Buenos Aires donde no se pidan de todos los oficios conocidos.

Los que de ningún modo han de venir son los hombres que vienen á lo que salga; este ha dejado ya de ser el país de lo imprevisible; y los que vengán creyendo que la fortuna puede venir de algo desconocido, vale más que se queden en España, donde, á lo menos, existe la lotería con sus raros, pero caprichosos golpes de suerte.

Todos los días recibo cartas ó visitas de jóvenes simpáticos dispuestos á trabajar, á colocarse en un escritorio... Unos no han podido pasar en los exámenes de esta ó de la otra carrera, más ó menos especial; otros se han cansado de ganar poco *seguro*, y vienen en busca de lo mucho, sin ver que es muy inseguro; no pocos tienen oficio ó profesiones aquí todavía fantásticas, como pintores escenógrafos (cuando todo lo de los teatros viene de París).

Naturalmente, no se les puede colocar á todos; y muchos que en España llevan levita tienen que ponerse una blusa y trabajar de peones en el arreglo de las calles.

Otros se vuelven, y es lo mejor que pueden hacer. No faltan tampoco los que intentan vivir del sablazo, lo cual aquí no puede ser un sistema, como en Madrid.

Yo quisiera que esta carta llegase hasta todos aquellos que piensan emigrar: que se fijen todos en que aquí solo marchan adelante los que tienen un oficio y tienen fuerza y voluntad para seguir trabajando *con los brazos*. Los que se hallen en estas condiciones vean, pregunten, infórmense, y luego vengán, que aquí hay trabajo para todo el mundo.

En cuanto á los demás, sepan que aquí los pocos empleos que hay, naturalmente se los quedan los argentinos; que en los escritorios sobran los jóvenes que saben tres y cuatro idiomas, y que la vida es imposible para todo el que venga sin saber á qué ni para qué.»

Parece que después de muy serios y complicados disgustos intestinos, á consecuencia de los últimos nombramientos de empleados de la Estafeta del Ferrol, disgustos que estuvieron á punto de promover una verdadera guerra civil que habría sido de gran resonancia, se ha podido llegar á un acuerdo consistente en promesas de que, con motivo de una próxima jubilación serán atendidas las exigencias de los humillados en las últimas combinaciones.

Ojalá se llegue á un feliz desenlace, para evitar desgracias trascendentales y grandes perturbaciones que podrían poner en peligro los sacratísimos intereses del Ferrol y de la región entera,

Se espera la llegada del señor Vincenti, presidiendo un comité de pescadores que él ha nombrado para sellar el pacto á que nos referimos. La presidencia del señor Vincenti ha venido á confirmar las noticias de que este representante de la nación se había aficionado á la pesca. Se cree que en breve se dará comienzo á la fabricación de redes de malla estrecha en esta localidad. Dios las libre de un ataque de golfines.

Las romerías que ayer se celebraron en Serantes, Fene y Maniños respondieron al buen concepto de los demás años. La dinamita, contra toda la corriente de la prudencia y la cultura, desempeñó su estridente ruido. Sin que haya afortunadamente, desgracias que lamentar.

Después de algunas noches que no se iluminaban los focos del paseo de Herrera han vuelto á prestar servicio uno de los seis que allí existen instalados.

Empiezan á resentirse las fuentes de la sequía. Y el Ayuntamiento sin preocuparse del asunto, no acaba de resolverse á plantear el proyecto de la traída de aguas.

Después de dos días de permanencia en el Ferrol, salió ayer para la Coruña el diputado á Cortes señor Ramos Calderón con su familia.

El artículo que publicamos en el editorial de ayer, nos ha sido remitido, y le prestamos acogida por el importante problema que entrañaba. Las iniciales que aparecían al pie, ya habrá hecho comprender á nuestros lectores que se trataba de un trabajo ajeno á la Redacción, por más que abundemos en el fondo con el contenido que, además de seducirnos, responde á nuestro criterio en la cuestión.

Se han acercado diferentes personas á preguntarnos que significado tenía una vara atada á la driza del asta de bandera de la Escuela de Artes y Oficios, y en nuestro deseo de satisfacer la curiosidad de esos amigos, hemos podido averiguar que se había colocado allí considerándola innecesaria, después de arreglada la lucha civil de que es otro lugar nos ocupamos. Bueno es que las armas estén colgadas.

Ha sido trasladado á la audiencia de Granada el magistrado de la de la Coruña don Antonio Benitez y para ocupar la vacante que este dejó fué nombrado don Joaquín Jaranta y Arizaleta.

La perseverancia es una gran virtud á la cual consagramos siempre gran respeto, y por eso admiramos á un personaje político de esta localidad que cada día nos dá una nueva prueba de su constancia en practicar la inocencia.

El susodicho personaje anda ya en tratos con el partido republicano para preparar las elecciones municipales en Diciembre y á un republicano caracterizado le decía uno de estos días:

—Nada, nada aquí ustedes y nosotros debemos ser unos y nuestra única mira ha de ser guerra sin cuartel al partido conservador. Yo les prometo á ustedes *toño* mi apoyo si me ayudan en la empresa.

A lo cual otro republicano se le ocurrió aquello de

—Sácame del pozo y te perdono la vida.

UN ECLIPSE DE SOL

Las naciones civilizadas aprestan expediciones científicas para el estudio de un fenómeno de magna importancia para los habitantes de la tierra: un eclipse total de sol que deberá ocurrir el día 22 de Diciembre próximo.

Los Estados Unidos han acordado enviar un cuerpo expedicionario á San Paulo de Loanda capital de las posesiones portuguesas en la costa de Africa, donde el fenómeno será visible en las condiciones más favorables.

Presidirá la expedición el profesor David P. Lodd, astrónomo del colegio de Amherst Massachusetts, quien debe salir para su destino el primero de Octubre, acompañado por un numeroso contingente de auxiliares. Uno de estos, según se dice, será M. Joseph Ruseli, de Washington, sumamente hábil en fotografía solar.

También se dice que la expedición será conducida á su destino en el crucero de guerra «Baltimore» cuyo casco está ya terminado y deberá hacer su viaje de prueba el mes próximo.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 6

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

- Francisco Patiño y Prados, 17 años.
- Adelaida Casado Fernandez, 36 años.
- Fernando Canosa Bergantiños, 25 años.
- José Diaz Saavedra, 3 meses.
- Francisca García Deidor, 64 años.

MOVIMIENTO DEL PUETRO

Durante el mes de Julio último entraron en este puerto 50 buques, de los cuales uno es de guerra y 49 mercantes. Los de vapor son 26 y los de vela 24. De los 50 solo uno es extranjero. Dotaban en total de los 50 buques 793 tripulantes y 60 pasajeros. La artillería de los citados barcos son 7 cañones. Los 50 buques representan 20.401 toneladas de desplazamiento y de ellos 46 exceden de 20 toneladas.

Ayer entró el vapor español *Benita*, de la matrícula de Bilbao, de 1.028 toneladas, capitán Santanari, con 26 tripulantes y 5 pasajeros de tránsito, procedente de Liverpool y conduciendo

para este puerto 25.185 kilos de las mercancías siguientes: algodón en rama, palas de hierro y ferretería piezas sueltas de maquinaria, albayalde, aceite de linaza, cuerda de alambre, válvulas para maquinaria y cadepas; terminada la descarga continuó viaje con destino al puerto de la Coruña.

Algo de todo

MODAS

Los trajes de interior, chambras, matinés, batas, etc., se confeccionan cada día con más lujo y elegancia que nunca. Las *rendigotes* se abren sobre blusas de encaje, tabiers bordados y faldas guarnecidas de abufados y entredoses de Valencienes. Los lazos y cintas corredoras que las adornan componen el gracioso remate de este género de *toilette*.

Después siguen en este orden los verdaderos peinadores,—estos ligeros mantos que la mujer arroja negligentemente sobre sus espaldas al disponerse á hacer el tocado de la cabeza.—Los adornos de esta prenda, de uso diario se confeccionan también con mucho esmero. Vense modelos en muselina guarnecida de guisantes bordados de un abufado corrido de satin crema, rosa, lila, amapola, azul, etc. El abufado forma el pequeño cuello recto aadado por medio de cintas.

—En muselina lisa, el peinador se guarnece de altos volantes de Valencienes, verdaderos ó imitados, ó bien de un plegado de muselina colocado en forma de volante y terminado por un lindo encaje claro. Para este género adóptase el gran cuello doblado guarnecido de tul ó encaje (*ruahé*). —La forma de este traje de mañana difiere según que la señora se peine. En el primer caso, la libertad de movimiento indispensable y la manga debe ser corta, ancha y muy abierta en el antebrazo. En el segundo caso, la forma de manorotonda, sin mangas, es la que está más en uso.

En corte de los trajes, repártense la supremacía la forma *rendigote* y el vestido que necesita el aditamento del cinturón. Ambos géneros se varían hasta el infinito, y no pasa día sin que se vea una nueva y elegante modificación, sin salirse, empero, en lo esencial, de la una ó de la otra forma. Las bertas (especie de esclavina estrecha) los reversos, las elásticas, sirven generalmente para guarnecer los trajes de la primera categoría, mientras que los arreglos en fruncidos ó plegados, escotados sobre gosgurras, etc., se emplean para los de la segunda. Una observación final: las mangas, en todos los casos, son confeccionadas siempre con sumo esmero, dando ellas la nota de la elegancia en la presente temporada, razón por la cual los buenos modelos, tanto por su forma cuanto por sus adornos, san muy rebuscados.

STELLA.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 6, 8 n.

Los ministros de Ultramar y Gobernación han conferenciado extensamente en el despacho del último, sobre los asuntos de actualidad.

Las impresiones que se advierten sobre el ofrecimiento hecho al señor Lopez Puigcerver de la alcaldía, son completamente negativas.

Madrid 6, 8'15 n.

En el ayuntamiento se decía hoy que habían dimitió sus cargos de concejales, los diputados á Cortes señores Arroyo y Auglada.

Durante todo el día han vuelto á circular rumores de orden público, pero con carácter de generalidad y sin que haya podido concretarse cosa alguna.

Madrid 6, 8'55 n.

Telegrafian de Londres, dando cuenta de la reunión celebrada en la casa que habita el general Boulanger.

Asistieron sus más importantes amigos, habiendo tratado de convencer al ex-general de que es necesario y urgente su regreso á París, á lo cual no se muestra Boulanger muy inclinado, por evitar persecuciones de la policía francesa.

Las noticias recibidas del Cairo, respecto á la batalla librada el sábado, cerca de Turki, dicen que los derwiches han tenido 19 muertos y 151 heridos. Las bajas de las tropas anglo-egipcias reducen á dos los oficiales heridos.

Madrid 6, 9'10 n.

Con referencia á noticias particulares se dijo hoy que el señor Ruiz Zorrilla había desaparecido de París sin que haya podido confirmarse el rumor en los centros oficiales.

Salió para los baños de Alzola el señor Sagasta.

San Sebastian 6, 9'50 n.

Llegó á esta ciudad el general Cassola, habiendo sido recibido en la estación por el grupo de reformistas.

Almorzó hoy con el señor Romero Robledo.

El viernes próximo se celebrará en Fuenterrabía un banquete, al que asistirán todos los conjurados.

S. M. la Reina estuvo á visitar el cazatorpederos «Destructor», sosteniendo afable y extensa conversación con el señor Villamil. Encomió el estado cuidadoso del buque y ofreció hacer en él una expedición en breve.

S. M. pasó una escrupulosa revista al «Destructor.»

Fué victoreada por la tripulación á la entrada y salida y saludada con las salvas de artillería y vivas de ordenanza.

El ministro de Marina puso á la firma de la Reina Regente algunos decretos de personal.

A fines de la presente semana es esperado en este puerto el crucero «Ulloa.»

Parece que el Emperador Guillermo desiste de visitar á la Corte en San Sebastian por tener que recibir el 12 en Berlin la visita del Emperador de Austria-Hungría.

Continúa S. M. con vivos deseos de ver en estas aguas al acorazado «Pelayo» cuyo viaje se anuncia, aun que oficialmente no puede confirmarse el rumor.

Madrid 6, 11'10 n.

Ha sido trasladada al Gobernador civil la R. O. por la cual se declaran anulados todos los acuerdos adoptados por el ayuntamiento de Madrid, respecto á la cuestión de las sisas, mandando reintegrar el importe de los títulos emitidos y los intereses pagados, y deducir la responsabilidad subsidiaria ante los Tribunales de Justicia.

Madrid 6, 11'40 n.

Ha sido admitida al señor Abascal la dimisión que presentó del cargo de alcalde de esta Corte.

El señor Lopez Puigcerver lo rehusó por no parecerle prudente sustituir en dicho puesto al señor Abascal.

Se indican nuevos candidatos, ofreciendo más seguridades el señor Luna.

Madrid 6, 11'50 n.

El presidente del Consejo de Ministros antes de marchar para Alzola ha desautorizado la carta que publica «El Imparcial», atribuyéndola al señor Moret y en

la cual se hacen afirmaciones que constituyen una oposición al Gobierno.

Dícese que la conducta del señor Sagasta responde á un telegrama recibido del señor Moret.

Madrid 6, 12 n.

En Washington se declaró un violento incendio que destruyó en pocas horas un buen número de edificios de dos manzanas enteras.

Las pérdidas materiales se calculan en quince millones de pesos fuertes.

En Creta ha sido declarado el estado de sitio.

Bolsa 4 por 100 interior 74'45.

Imp. de Prt.—Sinforiano Lopez, 142.

IMPRESITA Y LIBRERÍA DE RICARDO PITA

En este establecimiento se acaba de recibir un variado surtido de DEVOCIONARIOS económicos, entre ellos el KEMPIS en letra gorda y además distintos libros de devoción en los que figuran:

- Visitas al Smo. Sacramento y á María Santísima, en letra gorda.
- Mes del S. Corazón de Jesús.
- Mes de María.
- Meditaciones para adorar á Jesús Sacramentado.

Colección de seis libritos de devoción ilustrados que comprenden:

- Ejercicio del Camino de la Cruz, á 0'30 céntimos
- Oraciones de la mañana y de la noche y oraciones de la Misa. . . 0'30 id.
- El Santísimo Rosario 0'30 id.
- El Mes de María 0'50 id.
- El Mes del Sagrado Corazón. . . 0'50 id.
- El Mes de San José 0'50 id.

La colección 2 pesetas.

Hojas sueltas para tener dentro del Devocionario con el Método para asistir á la Santa Misa, á 5 céntimos.

DEVOCIONARIOS EN MINIATURA para niños, papel realzado de oro, con estuche, á 75 céntimos.

Nueva y variada colección de LIBRITOS DE CUENTOS E HISTORIAS para la niñez, con láminas en CROMO. Estos libritos han recibido del público la más lisonjera acogida, éxito que se explica naturalmente, tanto por la excelente ejecución de los cromos, como por la diversidad de los títulos, tamaño y precios que varían desde el mínimo de 10 céntimos á 1'50 peseta.

NOVEDAD

en estampas para devocionarios y cromos recortados.

Objetos de escritorio

y papel de esquelas ALFONSO XIII.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.



EL SEÑOR

D. Fernando Canosa y Bergantiños

PILOTO DE LA MARINA MERCANTE

HA FALLECIDO

Su padre don José M.º Canosa primer maestro del taller de velamen, madre, hermanos, hermano político, tios y demás parientes;

Dan gracias á todas las personas que se dignaron acompañar su cadáver al Cementerio que tuvo lugar ayer 6 de Agosto á las seis y media de la tarde.

DOS DIAS solamente en FERROL

El miércoles 7 y jueves 8 de Agosto de 1889, por la mañana de nueve á once, en la plaza de Armas, y de cinco á siete á la entrada del Arsenal.

PROBAD

LA PIEDRA LIMA ESMERIL

PARA AFILAR TODA CLASE DE HERRAMIENTAS CORTANTES
EL GRAN SUCESO DE LA
EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA DE 1888

Premiado con gran DIPLOMA DE HONOR y MEDALLA de ORO en la Exposición de Nueva Orleans, América del Norte, 1885; y otros 48 primeros premios.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ
CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION Á PUERTOS AMERICANOS
DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO
vapor Saldrá el día 10, de Cadiz, con escala en las Palmas, el

ISLA DE LUZON

Saldrá el día 20, de Santander, con escala en la Coruña el vapor

VIZCAYA

Saldrá el día 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el vapor

CATALUNA

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE;
SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES Á KURACHEE Y
BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR
Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY,
CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG,
SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Saldrá el día 23 de Barcelona el vapor

ISLA DE MINDANAO

Línea de Colón

COMBINACION AL PACÍFICO N. Y S. DE PANAMA

Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Saldrá el 15 de Barcelona y el 25 de Vigo el vapor

SAN AGUSTIN

Servicio de Marruecos

Día 18 de Barcelona el vapor

RABAT

Servicio de Tánger.—El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Guarda.



LINAS DE VAPORS DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA

ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de escala este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, San Francisco, núm. 2.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

DON CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES

EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Armonios, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

ESTABLECIDA EN MADRID CALLE DE OLOZAGA NÚMERO 1 PASEO

DE RECOLETOS

GARANTIAS

Capital social . . . 12.000.000 de pesetas efectivas

Primas y reservas. 41.075.893 pesetas.

25 años de existencia

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de reales ve lón 48 millones, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida.

El gran desarrollo de sus operaciones, acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 25 últimos años, durante los cuales ha satisfecho, por siniestros, la importante suma de

pesetas 34.771.411

Subdirecciones en esta provincia.—D. Emilio Pan de Soraluce, Cantón Grande, 27, Coruña, y D. José Llorens, Cantón Grande, 17.

Agente en Ferrol.—D. Pedro Auge y Barreiro.

LABIOS **DIENTES** **LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE** **MUELAS**

MENTOLINA

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Preparada á base de quinta calceaya y mentol del Tibet

Con este excelente Elixir se consigue siempre: 1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Curar la fístula del aliento.—3.º Emblandecer la dentadura.—4.º Quitar el sarro.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca; y 7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frías y calientes.

El olor y sabor de la MENTOLINA, son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, pues deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo.

Quien la use una sola vez, no podrá ya probar ningún otro dentífico.

Frasco 6 rs. 1/2. de doble cubita, y cepillo dentario con caña. 40 rs.

La MENTOLINA en polvo aumenta la belleza y blancura de los dientes, sobre todo si se usa con el Elixir. Caja 5 rs.

Pídese en las buenas farmacias de España y América.

Vase el Libro-Prospecto que se da gratis

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 dias de Carril y Vigo

El día 3 de Agosto de 1889 saldrá de Vigo para Lisboa Rio-Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor de gran porte

LA PLATA

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rus nueva.

Ferrol.—D. Demetrio Plá.

LA GINEBRA

RELOJERÍA SUIZA.—MADRID



Relojes trompetas en cajas de madera con ricas esculturas.

Sonería horas y medias horas.

Desde Pesetas 37

Pídanse catálogos ilustrados

—(o)—

Puede verse el gran muestrario de cadenas finas para señora y caballeros á precios baratísimos.

Representante en Ferrol, Eduardo Varela. Harce, 9. principal.

Manufacturas Suizas

—(—)(—)

COMPANIA COLONIAL

MADRID

PREMIADO EN LA EXPOSICION DE BARCELONA

CON 4 MEDALLAS DE ORO

Chocolates.—Cafés molidos.—Tapioca.

Bombones

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

VAPOR HERCULES

Con motivo de la Corrida de Toros que se ha de celebrar en la Coruña el Domingo 11 del actual. La Empresa de este vapor ha determinado hacer dos viajes extraordinarios aquel día entre aquella y esta Ciudad en la forma siguiente:

SALIDAS DEL FERROL

Nueve de la mañana y una de la tarde.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Diez y media de la mañana y diez de la noche.

Precios los de costumbre: teniendo como siempre la Empresa botes pagados para el embarque y desembarque de los pasajeros.



VAPORES TRANVIA EN LA RIA DEL FERROL
SERVICIO DE BAÑOS

Desde el día 4 de Agosto hasta el 31 inclusive, saldrá un vapor desde el muelle de Curuxeiras con dirección á la playa de Cariño todos los días á las siete de la mañana regresando á las nueve de la misma al Ferrol.

La empresa de los vapores tranvía tendrá tanto en el baño de señoras como en el de caballeros un bote á distancia para auxiliar á los S. Sres. bañistas en cualesquier caso que lo necesiten, así como para el embarque y desembarque en la playa.

Caso de hallarse el mar demasiado agitado en la playa de Cariño, el vapor tranvía traerá á los S. Sres. bañistas al castillo de San Felipe, donde los desembarcará, para que puedan tomar el baño en la playa de la ensenada de Lagé.

Servicio.—Salida del Ferrol siete horas mañana.

Salida de la playa de Cariño 8'40 horas mañana.

Tarifas.—Primera y única clase ida y vuelta, 50 céntimos.

Niños menores de 12 años ida y vuelta, 25 céntimos.

Aviso.—Siendo muchas las familias que han solicitado de la empresa este servicio, y deseosa que el público tenga todas las comodidades á que es acreedor, se ruega á las personas que deseen utilizar dicho servicio, pasen á inscribirse con anticipación por la dirección, Plaza Vieja, núm. 2, piso segundo, á fin de no admitir más pasaje que el que pueda llevar cómodamente el vapor, reservándose la empresa el derecho de hacer distintos viajes y en distintas horas segun lo exija las necesidades del público.

Caso de hallarse completo el vapor de pasajeros no se admitirá á nadie que no tenga su correspondiente aviso dado con anterioridad á la Dirección.

10-6

LA MONARQUIA

Servicio en Ferrol, 4 reales al mes.